

**Előfizetési árak:**  
 Egész evre . . . 6 frt — kr.  
 Félévre . . . . . 3 „ — „  
 Negyedévre . . . 1 „ 50 „  
 Egy óra . . . . . — „ 50 „  
 Egyes szám ára 5 kr.

**Kiadóhivatal:**  
**PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.**  
 (Nádasy-féle ház)  
 hová az előfizetések és a lap  
 szétküldésére vonatkozó felszó-  
 lalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## (PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként háromszor: **kedden, csütörtökön és szombaton.**

**Szerkesztői iroda:**  
**PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.**  
 hová a lap szellemi részét  
 illető minden közlemény inté-  
 zendő.  
 —  
 Kéziratok vissza nem adának  
 —  
**Hirdetések**  
 a kiadóhivatalban vétetnek föl

**Egyes számok kaphatók:**

Weidinger N. utóda Domján I., Valentin K. fia (Széchenyi-tér), Hochrein József és fia (Széchenyi-tér), Köszl János (fő-tér), BöhmManó (fő-utca) papir- és könyvkereskedéseiben.

### A függetlenségi és 48-as párt közgazdasági programja.

A függetlenségi és 48-as párt folyó hó 26-án tartott ülésén a maga közgazdasági programját a következőkben formulázta:

A függetlenségi és 48-as párt eddig is következetesen és hirdetett elveinek megfelelőleg vallja, hogy a közgazdasági helyzetük javulása és a mezőgazdaságot fenyegető válságnak elhárítása az önálló magyar jegybank és közös vámterület nélkül nemcsak nem várható, de nem is képzelhető. Az őstermelésre utalt földmivelő magyar állam az iparos Ausztriával, a közgazdasági érdekeknek ellentétes és folyton összeütközésben levő természeténél fogva, közgazdasági közösségben nem állhat és ezen gazdasági közösség menthetetlenül a mozgékonyabb iparos állam által való kizsákmányolásra vezet.

Kereskedelmi szerződéseink, melyeknek irányzata úgy az orosz, mint az olasz, román és szerb szerződéseknél kétségtelenül az volt, hogy az őstermeléssel szemben az agrár vámok leszállításával a szabad kereskedelem felé, az ipartermékekkel szemben azonban a védvám-rendszer felé haladtunk, — már is elég bizonyítékot nyújtanak az első pontban felsorolt és a közös vámterület mellett kimaradhatlan következmények mellett. Eppen azért követeli a párt, hogy ezen káros szerződések haladéktalanul felmondassanak. A közös vámterület mellett csupán az áruforgalmi statisztikának megbízhatatlan adataira levén utalva, külön vámterület felállításáig is közgazdasági feladatnak tekintjük a statisztikai vámvonalnak felállítását és a statisztikai vámnak behozatalát. A függetlenségi- és 48-as párt, a közgazdaságnak minden ágazatát, az ipart, kereskedelmet épp úgy, mint a földmivelés érdekeit egyenlő mértékben kívánja a törvényhozás védelmében részesíteni és kizártnak tekinti azt, hogy a közgazdaságnak bár-

mely ágazata a másikkal hátrányára előnyben részesíttessék.

A párt közgazdasági bajainak s ezek között a mezőgazdasági válságnak forrása gyanánt az 1867-ben megalkotott kiegyezés folyamánként létesített közgazdasági közösséget és az azóta folytatott helytelen közgazdasági politikát tekinti s annak szigorú bírálását ezentul is elsőrendű kötelességei közé sorolja. Sürgős szükségnek ismeri fel a párt a közadózás rendszerének helyesebb alapokra való fektetését s mindenképp az adóknak egyenlősítését. A gabonaáraknak feltűnő és állandóan csökkenő irányzata válsággal fenyegeti mezőgazdaságunkat. A függetlenségi- és 48-as párt az árhanatlás okaiul: a világ piacainak forgalmára és fogyasztására vonatkoztatva a túltelmezt, országos viszonylataink szempontjából azonban ezen kívül a gabonatörszén a határidőüzletekkel üzött nagymérvű visszaéléseket, a fővárosi nagy malmok által az őrlési engedélynek és az e célból vámentesen behozott nagymennyiségű külföldi, főleg román búzáknak törvénytelen fölhasználását, az Ausztria és Fiume felé különösen a lisztre Budapesttől adott és az egyenlő teherviselés elvébe ütköző egyes vidékeket jogtalanul sújtó vitelbérkedezményeket ismeri fel.

Ezeknek elhárítására szükségesnek tartja:

1. A földmivelési kormányzat oly irányban való utasítását, hogy hatáskörében tegye meg a szükséges intézkedéseket az iránt, hogy a gazdaságok belterjesebb művelése — a kevesebb költséggel járó nagyobb termelés — mentül előbb lehetővé tétessék.

2. A határidő-üzletekkel üzött visszaéléseknek megszüntetését és a tözsdejáték korlátozását.

3. Követeli, hogy a közraktári intézmény jótéteményeiben az ország, a vidéki városokban létesítendő gabonaraktárak és elevátorok felállításával részesíttessék.

4. A törvényen nem alapuló s az azonosítási

eljárást nélkülözö őrlési engedély sürgősen visszavonandó és ezen — eddig legnagyobb részben a fővárosi malmok által élvezett és a termelők hátrányára kihasznált kedvezmény helyett — egy a kivített fokozó, de a termelő és a vidéki kisebb malmok között is helyesen megosztható lisztkivitteli jutalom nyújtandó.

5. A vitelbérkek, a melyeknél a kedvezményeket a kivittelnél Budapesttől számítva eddig ugyan csak kizárólag a fővárosi malmok élvezték — az ország vidékeire való tekintettel — az egyenlő teherviselés elvének megfelelőleg szabályozandók és megosztandók.

6. Tésztagyárak felállítása — tekintettel a vidékre is — állami kedvezményekben részesítendő.

7. Kereskedelmi szerződéseknel Magyarországnak érdekei s különösen a mezőgazdaság érdekei a jövőben megóvandók.

8. A köteléki díjszabás, mely lehetővé tette azt, hogy az orosz gabona Ausztrián át legjobb piacainkról, Svájc és Délnémetországból gabonánkat jelentékeny részében kiszoríthassa, revideálandó s a magyar termék versenyképessége biztosítandó.

Ezen célból követeljük az olcsóbb vitelbérkek s a viziutak és csatornák szaporítását és kellőbb kihasználását. A gabonaárak hanyatlásának megakadályozására szükséges intézkedéseken kívül a közgazdaság minden ágazatára kiterjedő politikai rendszerváltozást követelünk. Az önálló magyar jegybank létesítése mellett, de addig is követeljük a földhitelnek a kereskedelmi hiteltől való telhetőleg különválasztását s a hitelképtelenné tett szállók és vidéki házaknak bevonásával a földhitelnek egy szövetkezeti alapokon nyugvó földhitelbank által való kielégítését elodázhatatlannak tekintjük. A tűz- és jégkár- s az állatbiztosítás kötelezővé tétele s ennek szövetkezeti uton való végrehajtása nemcsak a pénznek külföldre való kiszivárgását akadályozza meg, de olcsóbbá és

### A „Pécsi Figyelő“ tárczája.

#### Judith.

Háromszor találkoztam vele. Először üde volt, mint egy viruló róza, másodsor tündöklő Vénus, harmadszor kacér volt, akár egy Éva. Üde arcu, kedves lányka! Kezdd poeták 30—40 sorban zengtek szépségéről, arany fürteiről, sugar termetéről, csillag szeméről s ezen dühös versgyártás következtében a papir megdrágult városunkban. Olyan aranyos gyermek volt, kis fürtös fejcsékéjével, gyűgyögő csacska modorával tetszett mindenkinek s ha egyetlen boulevardunkon végig sétált, még mindig fess anyuskájával, valóságos mozgalom volt. S ha a könyvtől elrugaszkodott, suhanc gimnazisták, szerelmes zengeményeket irtak hozzá, gunyosan jegyezte ki a hibás rímeket és verslábakat és beküldte a magyar nyelv tanárának, ily módon tromfolván le epedő lovagjait. Fényes, nagy jövőt jósoltak neki. Szépsége a legszebb reményekre jogosítá s hiszen ez a leg jobb utlevél az élet labirintusain. És ő tudta, hogy szép, és ez a szépség valami különös büszke érzést öntött belé.

A kurta ruhás leányból hamar nagy lány lett. Tizenhárom éves korában már bálban volt és voltak „szív ügyei“ leány társai nagy keserűségére, a kik még jobbára a német mamsel unalmas erkölcsi oktatásait hallgatták. A legelső uniformis, a ki a városunkba tévedett, dühösen udvarolt Juditnak, és ez a pajzán, de mégis okos leány, nagy mulatságot lelte abban, ha hadnagyát boszantotta, ugratta. A többi irigy mamák ezért neveletlennek tartották Juditot, hogy mer egy katonával annyira bizalmaskodni. S

Judit szépült még mindig, a bál referensek örültek, ha vele nyithattak meg az „ott voltak“ sorát, ha még egy hervadt róza is jutott, idelent képzelték menyeyi üdvüket!

Mi egy leánynak az élete, olyan, mint egy virág, nyílik egy darabig, azután kezdenek hervadni, sárgulni levelei, ha csak idő előtt le nem török, azaz férjhez nem megy. Így volt Judith! Szerették, bálványozták, zsongtak körül, eddig azonban senki sem mertte ezt a bálványt haza vinni saját szentélyébe, kint volt az ember áradatban, áldozhatott, tömjénezhetett neki bárki. Az egykor szép és hódító leány fájdalmasan tapasztalta a helyzetet. Iskolatársai elrepültek mellőle egy egy puha, kedves családi fészekbe, ő maradt szép leány és jó táncos, azonfelül buzgón eljárta a misékre. Egyszer aztán mégis történt valami, a Judith elröpült, eltűnt közülünk elment világgá. Sokáig kerestették, siratták otthon az elveszett leányt, a kaszinóban pikáns törtétiákat meséltek róla, meg egy hosszú haju kar mesterről, aki valamikor énektanítója volt.

Judith valóban megszökött hazulról, meggyűlölte a környezetét, melyről csak gunyosolyt olvashatott le, a szép és büszke Judith pedig nem bírta ezt elszivelni.

Az . . . . i színpadon erősen tapsol és ujjaz a közönség, a lámpák előtt bájos kedves primadonna hajlik meg és fogadja a bókokat, a publikum el van ragadtatva. Ez Judith! Összes képességéből szépségét és hangját értékesítette, egyébként a publikum igen sok gixert elnéz egy szép arcért. Judith tehát boldog volt, bálványozták és szerették. A színpad hatása és környezete megadta, a mire folyton vágyott, a tömjénezést, a közönség hódolt művészetének, avagy szépségének, az mellékes.

A parfümös, meleg levegő volt az ő világa, mohón hallgatá naponkinti imádóinak bókjait és újra élt. A lámpák fénye besugárzott szívébe, s a feldobott csokrok kábító illata elvette eszméletét és megfeledkezett önmagáról, multjáról, mindenről.

Alig ismert rá. A gyermek és nagyleány korából már nem emlékezett s elfoglalta minden gondolatát az új világ zsibongó élvezete. Kicsit büszke is volt. Derogált neki visszaemlékezni az apró eseményekre, talán nehéz viszonyokra. Csak azt tudta, hogy most ünnepezt művész — és bókol neki a fél világ.

Velem és udvarlóival fumigálva bánt, csak néha engedett meg magának egy kis bizalmaskodást.

Ott hagytam a fényben és tűzben. Elrepült közülünk örökre, új világot alkotott magának.

\*

Multak az évek. A dicsőség nem tartott sokáig. A szépséget lefújta arcáról az idő szele, a fehér fogorok szint változtattak s az egykor tüzes szemek világa kezdett kialudni. A közönség nem találta már benne az istenit és helyt kellett adni a deszkákon az utána jövőknek. Elegáns salonjának ajtaját már alig nyitogatták. Egy vén fogatlan lovas kapitány maradt még a rezervben, azt is eltették pensióba.

Még egyszer találkoztam vele. A bécsi közkórház egyik boncoló szobájában, vászon ingben feküdt a nagy gyalulatlan asztalon s a körülötte foglalkozó tanár s assistenssei érdeklődve bámulták s a csillogó acélkés mélyen hatolt a hófehér hústömegbe s oda tévedt a nagy világos ablakon egy kíváncsi napsugár is és beszélt régi boldog időkről, régi dicsőségről s a karbolos nehéz levegőjű kórteremben elhangzott az anatómiai jegyző hangja: szemérmegzés.

**Török Jenő.**

megbízhatóbbá is teszi ezen intézményeket. A kötelező biztosítás és a szövetkezeti rendszer követelményeink közé tartozik.

Az oktatás terén az elemi oktatásban, a mezőgazdasági alapismereteknek s a házi ipar ismereteinek szemléleti oktatás mellett való terjesztését a középiskolákban, de főleg a papnevelő és tanítóképző intézetekben úgy a mezőgazdaság, mint az azzal kapcsolatos iparágak ismereteinek fejlesztését, ambuláns földmívelési iskoláknak felállítását, gazdatisztek minősítésére jól berendezett akadémiákat s a minősített gazdatisztek megélhetésének biztosítására nagybirtokokon, főleg az állami és holtkézen levő birtokokon a minősítéssel bíró gazdatisztek kötelező alkalmaztatását, a felsőbb oktatásban pedig az egyetemeken a felsőbb gazdasági ismeretek megszerzését lehetővé tevő tanfolyamnak rendszeresítését állítjuk fel követelményeinkül.

A hadseregnél a béke létszámának és szolgálati időnek leszállítását, a közös hadseregben a magyar ujonejturaléknak s a m. kir. honvédségnek a gazdasági nagy munkák idejére való szabadságolását, a fogyasztásnál megfelelő s a jelenleginél nagyobb mértékben való részeltetésünket úgy a nyers, mint az ipartermékekben kitartással és következetességgel követeljük épp úgy, mint annak megakadályozását, hogy termékeink úgy ipari, mint nyersterményeink a külföldi, sőt tengeren túli termékek által leszorítottassanak.

Az igazságszolgáltatás terén a hitbizományoknak eltörlését, a tőzsdei választott bíróság intézményének, a hatáskör korlátozása és a tőzsdei játékperekből keletkező ítéletei végrehajthatóságának megszüntetése szempontjából való revízióját, a telekkönyvi betétek kiigazításának sürgős befejezését helyes és a közbirtokossági birtokállományra is kiterjedő tagosítási, arányosítási és legelőfelosztási törvénynek alkotását, a magánjognak és ebben az örököségi jognak kodifikációját haldéktalanul megoldandó törvényhozási feladatoknak tekintjük.

A munkáskérdés megnyugtató és úgy a kivándorlást, mint a helyenkint mutakozó elégtelenség lecsillapítását célzó megoldását a járadékrendszeren nyugvó és az államjavak bevonásával létesített telepítés, gyárak felállítása, a megélhetést biztosító háziipar fejlesztése s általában a kereseti források gyarapítása által várjuk és követeljük. Pusztulásnak indult bortermelésünk védelmére utasítatni kívánjuk a kormányt: rendelkezék az iránt, hogy a felügyelete és kezelése alatt álló telepek amerikai szállóvessző-alanyokat és nemesített vesszőket megfelelő mennyiségben termeljenek és azokat a nyereszkesedés kizárásával az öntermelési költségen szolgáltatassák ki a szállótermelőknek. Az Olaszországgal fennálló szerződésnek felmondási ideje alatt is az olasz boroknak és ezek címe alatt más külföldi boroknak törvényellenes vámkedvezményes beözönlése a határforgalom szigorú ellenőrzésével megakadályozandó s a sűrűn ismétlődő visszaélések sürgősen megszüntetendők. A francia borvám leszállítására irányzott jogtalan követelés visszautasítandó. A földmívelési kormányt utasítani kívánjuk az öntöző csatornák s az alagsóvezetés különös gondozására és szaporítására, a vízjogi törvényt pedig revízió alá vétetni kívánjuk oly célból, hogy az igazságtalanságra vezető ártérfejlés és hozzájárulási arány helyes alapon oldassék meg.

Végezetül is kijelenti azonban a függetlenségi és 48-as párt, hogy meggyőződése szerint közgazdasági helyzetünk gyökeres javulása és a mezőgazdasági válság elhárítása önálló magyar jegybank és külön vámterület nélkül lehetetlen.

A függetlenségi és 48-as pártnak 1894. évi november hó 26-dikán tartott üléséből

kiadta

Meskö László s. k.  
jegyző.

## Külföld.

**A Japán-kinai háború.** Ugy látszik, hogy Yamatagata gróf, a győztes japáni hadvezér csakis Pekingben akar szóba állani a legyőzött ellenféllel. A Reuter-ügynökség egy távirata jelenti, hogy az

első japán hadsereg a Mandzsúországnak megverte a kínaiakat Molien-Singnál. A japánok 40 halottat és sebesültet számláltak. A kínaiak vesztesége sokkal jelentékenyebb. Detring, Kina küldötte, Li-Huong-Changnak a japán kormányhoz intézett levelét hozta magával. Japán azonban nem hajlandó Detringgel tárgyalásokba bocsátkozni, ha ennek nincs korlátlan főhatalmazása.

**Az orosz cár új rendszere.** A Köln. Volkszeitung pétervári levelezője jelenti, hogy az új cár nem várt energiával dolgozik azon, hogy ledöntse a népszabadság korlátait és hogy kinyerje maga iránt a nép bizalmát. A császár fel akarja oszlatni a személyes védelmére szolgáló csapatokat és azok tisztjeit a rendes csapatokhoz visszaküldeni. Odesszából jelentik a Times-nak, hogy György nagyherceg trónörökös állapota rosszabbra fordult. Péterváron már arról beszéltek, hogy a nagyherceg meghalt.

## Országgyűlés.

**A képviselőház ülése nov. 28.** Neményi Ambrus ajánlja elfogadásra a magyar folyam és tengerhajózási társaság alakításáról és állami segélyezéséről szóló törvényjavaslatot. Sima Ferenc a függetlenségi és 48-as párt nevében határozati javaslatot nyújtott be, melyben utasítatni kéri a kormányt, hogy a magyar hajózás kérdését állami kezelésben, a magyar királyi államvasutak rendszerének keretében oldja meg. A törvényjavaslatot nem fogadta el. Ivánka Oszkár éles támadást intézett a Dunagőzhajós társasággal kötött kártel ellen, mely a legnagyobb költsége az új vállalatnak. Batthyány Tivadar gróf éles kritika alá vette a kormány eljárást. Lukács kereskedelmi miniszter kijelenti, hogy a vállalatnak nem célja a magánvállalkozás tönkretétele. A javaslat egy régen fennálló nyílt kérdést old meg s általa eleretik, hogy kedvező viszony teremtetik az új magyar és régi osztrák társaság közt. Veszter Imre újdonsült mameluk a Kossuth Ferenc körutazása ügyében bejelentett interpellációját zajos derűtség közt visszavonta.

**A képviselőház ülése nov. 29.** A napirenden lévő folyam és tengerhajózási törvényjavaslatához hozzászólt a p p o n y i Albert gróf, ki fontosnak tartja a javaslatot főképp a pénzügyi terhek szempontjából, mert a 450 ezer frt szubvención kívül még igen sok lappangó szubvencióval bír. Kifejtette azután általános nézetét a magyar államnak a dunai hajózási vállalatnál föltétlenül biztosítandó fölnyéről, melyet magánvállalat által elérhetőnek tart, de nem a javaslatban előírt módon. A javaslatot ezután részleteiben is elfogadták. A v i g s z i n h á z 200 ezer frtos állami kölcsönének tárgyalásánál Szederkényi Nándor szólott a függetlenségi és 48-as párt részéről. Merényletnek nevezi a javaslatot a mai viszonyok közt. Kifogásolja, hogy a színházban idegen nyelvű előadások is tarthatók lesznek. Makfalvy Géza inkább a vidéki színház támogatását óhajtja. Jókai Mórnak nincs kifogása az ellen, ha az új színházban német nyelvű előadásokat is fognak tartani. Bartók Lajos csupán egy teljesen magyar szellemű vigszínház létesítését kívánja. Hieronymi belügyminiszter abban a nézetben van, hogy a vigszínháznak, mely legnagyobb részben magyar darabokat ad elő, teljes nyugodtsággal lehet e csekély támogatást megszavazni.

## Hirek.

— (**Kinevezés.**) Az igazságügyminiszter Kasza Sándor dr. marcali gyakorló ügyvédet, ki tanulmányait Pécsen végezte s az itteni társadalom ismert tagja volt, Marcaliba kir. közjegyzővé nevezte ki, azonkívül Előd Sándor mohácsi kir. járásbírósi telekkönyvi betétszerkesztő szakdijnokot telekkönyvi betétszerkesztési irnokká.

— (**A pécsi zenekedvelők hangversenye.**) A pécsi zenekedvelők, még az egyesületi megalakulásuk előtt f. é. december 8-án este 8 órakor a pécsi jótékony nőegylet szegényei javára a tornacsarnokban Lőhr Vilmos karmester vezetésével nagyszabású klasszikus hangversenyt adnak. A műsor a következő: 1) Nyitány az „Oberon“ című operához Weber C. M.-tól (Ouverture zur Oper „Oberon“ C. M. von Weber.) Előadja a teljes zenekar. 2) Zongorakoncert (C-moll) Beethoven III. sz. (C-moll Klawirkonzert L. V. Beethoven Nro III.) három részben: a) Allegro con brio, b) Largo, c) Rondo, teljes zenekari kísérettel, előadja Preisz Adolf ur. 3) Symphonia A-dur-ban, Mendelssohn Bartholdy F.-tól Op. 90., három részben: a) Allegro vivace, b) Andante con moto, c) Saltarello presto; előadja a teljes zenekar. Közreműködnek általán a zenekedvelők társaságának tagjai kiegészítve a helybeli katonai

zenekar meghívott tagjaival, kiket Ivinger ezredes a nemes cél szolgálatába bocsátott. A műsor a klasszikus zeneirodalom gyöngyeiből van összeállítva és ezeket a zenekedvelők társasága teljes hangszerelessel fogja a közönségnek előadni úgy, hogy ezen nagyszabású művek — az előadás ezen különös gonddal létesített módja által — azon eszményi magaslattól lesznek élvezhetők, amelyen azokat a szerző megfogalmazta, és a melyek szíves lelket emelő dalamosságukkal gyönyörködtetik a hallgatót. A helyarákat akként állapították meg, hogy a közönség minél jutányosabban vehessen részt az előadásban. Az ülőhelyek az I-ső 6. sorban személyenkint 2 frtért, a további sorokban 1 frtért, az állóhelyek pedig személyenkint 50 krjával kaphatók a hangverseny előtt most már naponta Valentin Károly fia könyv- és zeneműkereskedésében; a hangverseny napján pedig a pénztárnál. A zongorát Bösendorfer bécsi zongoragyáros szolgáltatja. A tornacsarnok ez alkalomra fűtve lesz. A zenekedvelők alapszabályai még eddig nem érkeztek le a belügyminisztériumtól, de már az új utáni nagyhangverseny és a kamarai hangversenyek műsora is tervben elkészült.

— (**Arckép leleplezés és bankett a polgári kaszinóban.**) Ma este 8 órakor fogják a polgári kaszinó nagytermében Hartl Ferenc, elnöknek kitűnően sikerült arcképét, mely Holló Zsigmond városunk jeles festőjének egyik legsikerültebb alkotása, leleplezni. Ezután pedig bankett lesz, melyen még mindig résztvehetnek a jelentkezők 1 frt részvételi díj mellett.

— (**Kölcsönök 60 percentre.**) Érdekes bűnygyben tartott tegnap és tegnapelőtt végtárgyalást a pécsi kir. törvényszék. A vádlottak padján Horváth Imre nyugalmazott realiskolai szolga és Hofbauer János pécsi zálogháztulajdonos ültek. Az uszoraper részletei megdöbbentők. Panaszlók Martelet Ágeston volt pécsi realiskolai franciatanár, Imrei János és Eperjesi Kálmán volt pécsi realiskolai tanárok. E bűnygyben 1887 április 17-én volt az első végtárgyalás, mely alkalommal a pécsi kir. törvényszék vádlottakat fölmentette, a királyi ítélőtábla azonban elítélte őket, míg a Curia az ítélőtábla ítéletét föloldotta s több rendbeli pótlást rendelt el. Martelet azzal vádolta Horváthot, hogy, midőn 1880-ban Nagyváradról Pécsre helyeztetett át, s neje elhalálása miatt sürgősen pénzre volt szüksége, ismerőse tanácsára fölkereste őt s pénzt kért tőle, ő adott is neki 4 váltóra különböző időben 300 forintot; kamat fejében minden forinttól 5 krajcárt kellett fizetnie havonként s 6 év alatt 653 frttal fizetett többet. A havi kamatok 8 frttól 15 frtig terjedtek. Hogy ez uszoráskodás napfényre jöjjön, egy napon magához kérte Horváthot, miután két barátját lakásán elrejtette, s ürmös szürsölgetése közben kivallatta. Horváth lépre ment s a magas kamatokat bevallotta. Ekkor előlépett Gerecse Péter dr. és Czemerer Ödön, kik elváltak rejtve s Horváth elmenekülve följelentette Discbka Győző igazgatónál az őt törbeejtő francia tanárt, hogy az őt lerészegítette, borával megmérgezte s egy 600 frtos obligáció aláírására (a tulfizetett kamatok) akarta bírni. Vádlott Horváth tagadta a végtárgyaláson az uszoráskodást. Ő — mint mondá — nagy családdal bíró szegényember, ki a pénzt Malmositól és Hofbauer-tól szerezte, de nem uszora kamatra. Sőt még 44 frtot fizetett Martelet helyett a takarékpénztárnál is. Hofbauer csak 70 frtot ismer be. Ennyit adott 8 százalékra Marteletnek Horváth közvetítésével. A második panaszló Imre János tanár előadja, hogy 350 frt után 298 frt 96 krt kamattal fizetett Horváthnak, s így 223 frt a különbség az általa fizetett és a törvényes kamat közt. Volt idő, midőn a kapott pénzt 65 frtos havi részletekben 10 hónapra át fizette, a mivel kénytelen volt mert Horváth pressziót gyakorolt rá.

A csütörtök délutáni tárgyaláson felolvasták azokat a jegyzőkönyvecskéket, melyeket a vizsgálóbíró a Horváthnál eszközölt házkutatás alkalmával a padláson talált s a melyekbe Horváth pontosan följegyezte, kinek mennyi pénzt adott s mennyi kamatot szedett be. Hogy e jegyzőkönyvecskékre nem igen akart visszaemlékezni, az szinte természetesnek látszott a tárgyaláson tanusított magaviselete után. Tegnap a tanukat hallgatták ki, mely alkalommal kiderült, hogy Horváth dicsekedve mondogatta, miszerint zsebében vannak az összes tisztviselők. Délután Nagy Géza dr. kir. alügyész mondta el vádbeszédét s kérte vádlottak megbüntetését. Ferenczy László dr. magánpanaszosok képviselője kérte a törvényszéket, hogy vádlottakat a panaszosok által tulfizetett kamatok visszatérítésében is marasztalja el. Ezután következtek a védőbeszéddek. Az ítéletet ma délelőtt fogják kihirdetni.

— (**Önkénteseink száma.**) A pécsi 52-ik es. és kir. ezrednél 47, a 44-ik ezrednél Pécsen 36 önkéntes van. A szolnoki 68-ik ezredtől Bécsbe bevonult 8 önkéntes a német nyelv hiánya miatt be lett osztva az 52-ösökhöz. A 24-es vadász-zászlóalj önkéntesi iskoláját feloszlatták, a 20 önkéntesnek fele Pécsre jött, fele pedig az 52-ösökhöz lett beosztva.

Az önkéntesek összes száma az országban 661 re rug. Tehát egész kis hadsereg.

— **(Diszes esküvő)** volt tegnapelőtt a hercegrímás háziköpolnájában. Vaszary Anna kisaszszonyt, a hercegrímás unokahugát és a két éve elhunyt Vaszary Mihály gymn. tanár leányát vezette oltárhoz Tirczka Károly 52 ik gyezdredbeli főhadnagy. Tanúk voltak: Conte-Corti gróf ezredes és Balogh Sándor ügyvéd. A fiatal pár esketésére dr. Kohl Medárdot kérték föl, de az utolsó percben Vaszary Kolos bitoros hercegrímás meglepte a kápolnába menő násznépet és ő maga eskette össze az ifjú párt, szép beszédet intézve hozzája. A kápolnában a rokonságból mintegy 30-an gyűltek össze, kik azután a hercegrímásnál megebédeltek. Ebéd után az új pár Pécsre utazott.

— **(A vármegye rendkívüli közgyűlése.)** Baranyavármegye törvényhatósági bizottsága f. é. december 17-én d. e. 10 órai kezdettel rendkívüli közgyűlést tart.

— **(Követésre méltó példa.)** Zsigala Lászlóné, ki közelébb a belvárosi iskolában osztattott ki a szegény gyermekek közt több rendbeli ruháneműt, újabbán a szigeti külvárosi iskola szegény gyermekeinek mintegy 100 frt ára új ruháneműt ajándékozott. — **Vaszary Gyula** rendőrfőkapitány egy belv. iskolai első osztályu fiut teljesen felöltöztetett.

— **(Kovács István könyve.)** Kovács István a pécsi kereskedelmi és iparkamara fogalmazója, kitől lapunk több jeles elbeszélést közölt, egy kötetet adott ki, melyben 12 elbeszélést bocsát közre. A kötet a napokban hagyta el a sajtót és küldetett meg az előfizetőknek. Kovács elbeszéléseiben a való életet hűen rajzolja jól eső realizmussal, annak szerelenségei nélkül. Nyelve tösgyökeres magyaros, olykor poétikus. Látszik, hogy az életet jól megfigyelte s benyomásait szellemesen érvényesíteni tudja. Nem halad járt nyomon, hanem újat igyekszik nyújtani, ami sikerül is neki. A hosszadalmasságot kerüli, ami nagy előnye. A szerkezet egységes, a cselekvények gyors letolyásuak. A könyv kiállítása, mely lapunk nyomdájából került ki, igen csinos és elegáns. A könyv bolti ára 1 frt 40 kr. s kapható a könyvkereskedésekben.

— **(Karácsonyi fénykép-kirakat.)** Papp L. ismert jóhírű pécsi fényképész, ki itt tartózkodása óta kivívta a közönség melegségét és finom kidolgozott képeivel, a Nador szállodánál lévő fényképészeti kirakatját a közelgő karácsony alkalmából ma újította föl. A szebbnél szebb képek pompásan sikerültek. A jeles fényképészt ajánljuk a nagy közönség figyelmébe.

— **(A siklósi járási állatorvos.)** Ambros József, kit Kardos Kálmán főispán ez év elején nevezett ki, az állatorvosi tiszt vizsgát letette.

— **(A pécsi jótékony nőegylet)** legutóbb tartott választmányi ülése a szegényekre nézve kedvező kimenetelű volt, a mennyiben az állandóan havi segélyben részesülő és a 70-et meghaladó egyleti gyámoltakon kívül egyszer s mindenkorra segélyként 33 ügyefogyott, elagott és inségben szenvedőnek 2—5 frtjával összesen 84 frt segélyösszeg szavaztatott meg és osztott ki; ugyanezen ülésben elhatározott az is, hogy a nemessziv adakozók által nyújtandó karácsonyi ajándékok f. évi december hó 23-án délután 2 órakor lesznek az egylet helyiségében a szegények közt kiosztva és ez alkalommal 12 szegény családból való fi és leány-gyermek teljes téli öltözettel megajándékozva. Az ülés egyéb és lényegesebb intézkedését képezte még az egyleti helyiség nagytermének és vele kapcsolatos helyiségnek a helyben alakuló „Filharmonikus“ műkedvelők zeneegylete részére leendő bérbeadása; özv. Nöthig Miklósné által hagyományozott 500 frtnak az alapítókéhez csatolása; a november hó 10-én rendezett műkedvelői hangverseny tiszta jövedelme felének 174 frt 9 kr-nak az egylet pénztárába beutalványozása és az egylet javára a jövő farsangban jelmezből rendezésének megbeszélése. A nőegylet választmányának azon elhatározása, hogy a közvacsorát és alarcos bált elejtette s e helyett „jelmez“-bált szándékozik rendezni, a közönségnél élelénk érdeklődés tárgyát képezi. Miután ily nevű bál városunkban már régóta rendezve nem volt, hisszük, hogy az minden tekintetben fényesen fog sikerülni; a fölött, hogy a tervezett „jelmez“-bál egyáltalán és mikor fog megtartatni, a legközelebbi választmányi ülés fog dönteni.

— **(Elsülyedt szállítmány.)** Schwarz és Bruck mohácsi fakereskedőknek egy Komáromból érkező s különféle faárukkal megrakott uszálya a Mohács fölötti egyik Dunaágban elsülyedt. Az uszály ugyanis összeütközött egy gőzössel, mely akkora léteket ütött rajta, hogy az elsülyedéstől nem lehetett megmenteni. Az illető Dunaág szabályozását már gróf Bethlen András, volt földművelésügyi miniszter

ígérte meg, de mindeddig mi sem történt az ígért beváltására.

— **(A husz és négykrajcárosok utolsó napjai.)** Nemsokára, f. é. december 31-én, a valutarendezés a közforgalomban az első érezhető változást fogja előidézni. Aznap ugyanis megszűnik az osztrák értékű (magyar és osztrák veretű) 20 kros ezüst és 4 kros rézpénzek törvényes fizetési értéke a magánforgalomban. A következő naptól, 1895. január 1-től kezdve senki sem kötelezhető többé ezen pénznemek elfogadására. Fizetési értékek megmarad ugyan továbbra is, még pedig 1895. december 31-ig az állampénztárakkal szemben, ez utóbbiak az napig fizeteskép vagy beváltás végett azokat teljes értékben elfogadni tartoznak. 1895. december 31-ikeután ezeket az érmekeket az állampénztárak és hivatalok sem névértékek, sem anyagértékek megtérítése mellett el nem fogadhatják és 1895. dec. 31-vel az államnak mindennemű beváltási kötelezettsége ezeket az érmekeket illetőleg megszűnik. A huszkrajcárosokra bizony ráfér ezen intézkedés jótéteménye, tudjuk, hogy annyi azok között a lyukas, esonka, kopott, no meg a hamisított, hogy már amugy is valuta szabályozás nélkül is, rég rászolgáltak a bevonásra. Mindenképpen érdekében fekvőnek tartsa a huszkrajcárosok melletti megsemmisítését, e végből nagyon ajánlatos, hogy kereskedők, iparosok, kisközt nagyobb szokott lenni a pénzforgalom, a náluk befolyó e fajta pénzekeket ne hozzáik ismét forgalomba hanem vigyék beváltásra a királyi adóhivatalba, hol bármily mennyiséget elfogadnak. Úgy is csak akkor fog a valuta-rendezés gyorsabb tempóban haladni, ha erre vonatkozó rendeletek keresztülvitelét maga a közönség a saját hozzájárulásával elősegíti.

— **(Vasuti pénztár kirablása.)** Nasicon (Verőcemege) csütörtökön éjjel a vasuti pénztárt kiraboltak.

— **(Drága névnap mulatság.)** Névnapját ülte meg csütörtökön este Andrásnap előestéjén egy külvárosi kiskorezmában Pinka András Árva megyéből ideszakadt gyöcsárus, ki a buzatéren szokta árulgatni portékáját. Nemzeti itala helyett sört iszogatót, melytől aztán alaposan be is csudálkozott. Tíz óra felé odavetődött egy énekes sokak fú kivél elénekelte az ő nemzeti dalt: „Haj szegény tót legény mindig krumpit zabalni.“ A nótá annyira feltűztele, hogy még táncolt is hozzá s hozatta a borokat. Mikor el akart menni, kifizette cehtjét s mint a rendőrségen állította, 145 frttal telt tárcáját és ezüstpénzzel bőven megrakott érszényét maga elé tette az asztalra, hová lekönnyökölve elszenderedett. Éjfélkor a rendőrorjárat felköltötte s hazaküldte, a szegény mámoros tót atyafi azonban még előbb megjárta a siklósi utcát is és csak azután bandukolt a Fehér farkas felé, hol szállva volt, de utközben a buzatéren elesett, elaludt s csak hajnalban ment haza, hol zsebeit megtapogatva, azon kellemetlen fölfedezésre jutott, hogy pénzének vége.

— Hoinap kell hazamennem Árvába, rimánkodott a biztos előtt és nincs pénzem. Keritse meg a pénzt biztos ur. Sok kezeses kintlódásomnak gyümölese az.

Mivel pedig nem valószínűtlen, hogy a buzatéren való alvása közben lophatták meg, alig hihető, hogy a pénzének valaha színét láthassa.

— **(Henry cirkusza.)** Henry Koschke cirkuszigazgató, kinek idejövételét már jeleztük, nem alakította át a Somogyi arénáját, a mi sok nehézséggel van összekötve, hanem kérvényt adott be a városi tanácshoz, hogy engedessék meg neki a Somogyi féle szánkör és a tornacsarnok közti téren állítani föl cirkuszát. A tanács az engedélyt már meg is adta. Henry az előadásokat f. hó 15-ikén kezd meg.

— **(Érdekes előadás.)** Homann V. hírneves frenologus dec. hó 5-én szerdán este 8 órakor a „Hattyu“ teremben fölötté érdekes népszerű előadást tart a phrenologiai, graphologiai, physiognomiai és chiromantiai tudományok köréből. Emeli ezen előadás érdekességét azon körülmény, hogy az megfelelő kísérletekkel tartatik meg. Tekintve, hogy Homann ur ezen tudományok gyakorlati alkalmazásában egyedül áll és nagy hírnevének örvend, ezen előadást a közönség figyelmébe ajánljuk. Jegyek kaphatók Valentin Károly fia könyvkereskedésében, az árak pedig előre váltva: ülőhely 1 frt, állóhely 50 kr. este a pénztárnál: ülőhely 1 frt 20 kr, állóhely 60 kr.

— **(A kövezetvám bérlők)** már befizették a három évre járó 13,309 frt 57 $\frac{1}{2}$  kr. bérösszeget. Így tehát máttól kezdve ők fogják szedni a kövezetvám illetékeket városunkban.

— **(Furfangos suszterinasok.)** Két suszterinas találkozik a Király utcán s miután néhány krajcárnyi tőkéjüket megolvasták, a fölött tanakodtak, micsoda hasznos befektetésre fordítsák a nagy összeget. A Gyurka hosszas gondolkodás után megszólal:

— Tegyük össze a pénzünket s vetessük le magunkat a fotografusnál.

— Hová gondolsz? — szörnyűködött a Jani gyerek. A gazdánk haragudni fog, hogy ilyen haszontalanságra költjük a pénzünket.

— Te bolond! — vágott vissza a Gyurka, — majd azt mondjuk neki, hogy fotografiánkat — az utcán találtuk.

— **(Difteritisz Mohácson.)** Mohácson néhány nap óta a difteritiszjárvány veszedelmes árnyokat öltött. Az orvosok sürgetőleg Budapesthez fordultak szerumért, de itt nem lévén készletben, nem kaptak. A városban nagy a pánik.

— **(Oda a búbos tyukok.)** — Oda a búbos tyukjaim. E szavakkal állított be tegnap délelőtt a rendőrbiztos elé Scheidl Józsefné, egy szegény napszámos felesége a budai külvárosból. — Majd így folytatta: Csütörtökön éjjel arra ébredtünk föl, hogy a tyukok lármáznak. Kiszaladunk s látjuk, hogy két istentelen ember viszi a hat búbos tyukomat. Megálljatok, kiáltottunk utánuk, de bizony azok nem állottak meg, sőt inkább gyorsan elináltak. Ez volt az egész gazdaságom, a miben örömmel tellett. Keresse meg biztos ur a kötéltre való tolvajokat és én holtom napján is áldani fogom.

— Csak menjen haza. Majd sorát kerítjük a dolognak. Nyugtatta meg a jajveszékelt asszonyt a biztos.

— Ha meglesznek a búbos tyukjaim, biztos ur, egyet prezentbe adok magának, mondá hálálkodva az asszony, pedig higgye el olyan szépek, de olyan szépek, hogy oda nem adnám őket még a herköpáternek sem.

— **(Megbokrosodott lovak.)** Szily László alispán elküldte kocsisát csütörtökön délután a vasúthoz egy szekérrel, melyen több feladandó láda volt. Míg a kocsis a feladással foglalkozott, az őrizet nélkül maradt lovak megbokrosodtak s rémületesen vágattak az országúton keresztül egészen a piacig, hol a fiakkereseknek sikerült a lovak megállítására. A szekér utközben kettétört.

— **(Új dunai átereszt.)** A Mohács alatti Dunarészen készült Sirina-átmetszést négy évi szakadatlan munkálat után csütörtökön adták át a forgalomnak. A hajózás ezáltal háromnegyed órát nyer időben. Az új meder szélessége 60—100 méter, mélysége a mostani vizállásnál öt—kilenc méter. A munkálatot Bajkay Antal királyi folyammérnök fejezte be Medveczky kir. főmérnök felügyelete alatt. Mohács várost a jégtörölés veszélyétől a jövőben valószínűleg megmenti ez az átmetzés.

— **(Utonállás.)** Kóli Mihály és Germán Ferenc pécsi asztalos mesterek csütörtökön este Selyéről jöttek haza felé: fél 7 óra tájban Patacsontól a 2 ik kilométer jelzőfánál a szántóföldekről 2 zömök, gráner-féle ember megtámadta őket. A egyik a lovakat állította meg, a másik a szekérre akart felugrani, de Germán egy bottal mellbe vágta, úgy hogy megtántorodott. Kóli ezután közzévágott a lovaknak s így megszabadultak.

— **(A jogász-táncestély)** alkalmával f. é. november hó 3-án az „Olvasókör“ alapja javára fölülfizettek 5—5 frtot: Miltényi Miklós dr, Döbrösi Alajos, Rézbányai János, Schönherr Mihály, Szinkó István kanonok, Ráth Mátyás, 4—4 frtot: Schenk Hugó báró, Bánffy Simon, Szuly János, 3—3 frtot: Daempf Sándor, Deutsch Ádám, Zelesny Károly, Ribay Ferenc, 2 frtot: Inczedy Dénes, 1 frt 50 krt — 1 frt 50 krt: Belházi Viktor, Stern Károly, Mutschbacher Viktor dr, Salamon József, 1—1 frtot: Németh József, Sável Kálmán, Szieberth Nándor, Beretvás Sándor, N. N. Összesen 67 frt. E fölülfizetésekért a rendező bizottság nevében köszönetet mond: Frey Tivadar ellenőr.

— **(Bélyeges levélborítékok.)** A kereskedelmi miniszter a jövő év kezdetén újból bélyeges levélborítékat hoz forgalomba. A borítékok papírja fehér, terjedelme kétféle, kisebb és nagyobb lesz. Az egyik 16 centiméter hosszú, 12,5 centiméter széles, a másik 15 centiméter hosszú és 9,5 centiméter széles.

— **(Patyolat)** fehérnemű újság, nélkülözhetetlen minden háztartásban, a hol gondot fordítanak a fehérneműek otthon való elkészítésére. Szabásminta-ívet hoz, mely páratlan pontossággal oktat a szabás minden fortélyára kifogástalan rajzaival pedig hű képét mutatja a folyton változó divatnak. Nincsen olyan divatos vagy a mindennapi használatra szánt fehérnemű, a melynek elkészítésére a Patyolat nem adhatna kimerítő utbaigazítást. A Patyolat a Budapesti Hírlap kiadásában jelenik meg havonként egyszer. Ára negyedévenként postai szétküldéssel 55 kr. Megrendelhető a Budapesti Hírlap kiadóhivatalában, Rökk Szilárd utca 4. sz. Mutatványszámok ingyen.

— **(Állatbetegségek.)** Versenden a juh rühkór kiütött. Ócsárdon és Devecseren pedig a sertésorbán megszűntnek konstataáltatott.

— (**A kolera.**) A legutóbbi 24 óra alatt Galicia 35 községében 62 ember betegedett meg kolerában, 31 meghalt és 31 meggyógyult. Lembergben egy megbetegedés történt. Krakóban és Galiciának hét fertőzve volt kerületében és Bukovinában ezen idő alatt sem betegedés, sem halálozás nem történt.

— (**Uj szer az álmatlanság ellen.**) Az orvosi tudomány régen keresi és még ma sem találta meg az álmatlanság igazi ellenszerét. Gyógyszereink, amelyek álomba ejtik az embert, többekévé mind ártalmasak, különösen ha hosszabb időn át használjuk azokat. Hunley dr. angol orvos most egyszerű szert talált föl az álom gyors és ártalmatlan előidézésére. Ha álmatlan éjjelre van ki látásunk, így szól az utasítása, dugjunk fejünket a takaró alá és szívjuk be az alászorított levegőt. A belehelt szénsavmennyiség csökken és az álom leg-többször még abban a pillanatban bekövetkezik. Ez az eljárás semmi veszéllyel sem jár, mert biztosak lehetünk a felől, hogy mindjárt az elalvás után félrehárítjuk a takarót és elegendő mennyiségű friss levegőt kapunk. Az angol orvos rendkívül éles megfigyelő képességéről tesz tanubizonyságot, amikor utasítása mellett megjegyzi, hogy a kutyák és macskák épen ezt a methodust követik, amennyiben orruk sáját testük szőre közé dugják, ha el akarnak aludni s a madarak sem tesznek egyebet akkor, amikor fejüket és nyakukat szárnyuk alá dugják.

— (**Mütrágya.**) A „Hungária“ mütrágya, kénsav és vegyi ipar r. t. heti jelentése, Budapest. A tavaszi üzlet napról-napra nagyobb arányokat ölt. A jegyzések következők:

Kettős szuperfoszfát 20—22	6.30—6.85 frt
prima-szuperfoszfát 16—18%	5.15—5.60 frt
valódi ind. párolt csontliszt	
4—1/2 25%	6.65—6.90 frt.
eredeti Hoyermann-féle Thomas-salak 18—20%	3.75—4.15 frt.
Káli trágya 20—25%	2.70—3.15 frt.
Ammoniak szuper foszfát	
10—12%, 3—5%	6.20—7.40 frt.
Kénsavas káli 90—96%	13.50—14.50 frt.
Chilialé trom febr.-márc. szállít.	12.80—13.05 frt.
ditto áprilisi szállításra	12.60—12.80 frt.
100 kgonként, zsákkal együtt, elegysúly tisztasuly gyanánt az egyes állomások távolsága szerint.	
Vasgálicz I.	2.90—3.35 frt.
Ugyanaz secunda	2.60—3.— frt.
Rézgálicz	24.40—25.30 frt.
netto 100 kgonként 50 kgos hordókban, ab Bpest.	

**Egy kipróbált házi szer.** Minden gondos háziasszony megtudja becsülni egy háziszert értékét, mely mint a régóta Horgony Pain-Expeller elnevezés alatt ismeretes és jó hírnévnek örvend. Tinet Caps. comp. meghűléseknél gyorsan és biztosan hat. A Pain-Expeller ennél fogva majdnem minden háztartásban található, különösen oly időben, amikor járványos betegségek, mint a kolera stb. pusztítanak. Az altestnek Pain-Expellerrel való bedörzsölése, a haszskélesnél is jónak bizonyult. Ezen bedörzsölésnek melegítően és élesztően hatnak és csúszos bántalmaknál is legjobb fájdalom enyhítő hatása. Mi ennél fogva mindazoknak, a kik még nem ismerik ezen régiónak bizonyult háziszert, a valódi Pain-Expellert, annál inkább ajánljuk, a mennyiben ára (40 kros, 170 kros és 1 frt 20 kros üvegekben kapható) nagyon olcsó. A tinktura könnyen felismerhető a „Horgony“ védjegyről.

## Művészet, irodalom.

**Betűk a homokban.** B a k a Elek ily című vers kötete nemrég jelent meg Mármaros Szigeten. A 131 oldalon nem egy igen sikerült költeményt találunk. Szerző megpróbálkozik a humoros versekkel is, de ezek a többi mögött maradnak. Szerző ügyesen és könnyen versel, csak hogy a tárgyak kidolgozásában nem eléggé gondos. Hangja egyszerű és sokszor megkapó. A könyv szerző tulajdona s 1 frt 5 krosnak előleges beküldése mellett portomentesen megküldi Mármaros-Szigetre.

**Korunk szivmüveltsége.** P o n o r i The w r e w k Árpád tanulmánya korunk szivmüveltségéről, melyet Budapesten egy füzetben adott ki, igen jeles munka. Leginkább német lapokból sorol föl valóban elretentő adatokat a mai sziv durvaság szomorú történetéhez. A füzet ára 30 kr. Kapható a könyvkereskedésekben.

**Az Athenaeum Képes Irodalomtörténetéből** (szerk. Beöthy Zsolt) megjelent a 27-ik füzet három ivnyi szöveggel és gazdag illusztrációval. R á k o s i Jenő befejezi Katona Bánk bán-járól irt nagyérdékű cikkét; B adics Ferencz K i s f a l u d y Károly iskolája cím alatt azokról a kisebb írókról (Gombos, Bolyai, Vitkovics, Fáy, Gaal, Kovács, Csató) értekezik, kik hasonló szellemben már előtte, majd

utána az ő hatása alatt léptek fel s tovább fejleszték a nemzeties irányú novellát és vigjátékot. A következő cikket S z á s z Károly írja: Vörösmarty Mihály. A szöveget számos irodalmi vonatkozású kép díszíti. Külön mellékletül: Kazinczy találkozása Kisfaludy Károlylyal (a 20 as évek íróinak arcképeivel) és Széchenyi ifjúkori költeményének kéziratai hasonmása. Valóban oly gazdagság, mely szövegben és képben egyaránt méltón fogja feltüntetni a magyar szellemi élet fejlődését s egyike lesz a leg-szebb milléniumi emlékkönyveknek. A befejezéséhez közelítő vállalat kétheti 40 kros füzetekben jelenik meg s minden hazai könyvárusnál megrendelhető.

**Homeopathia.** Ezen címmel H a z s l i n s z k y Károly budapesti gyógyszerész egy új folyóiratot ad ki, mely hivatva van Magyarországon a homeopathiát népszerűvé tenni. Hazslinszky, Sándor téri gyógytárában egész új intézetet állított fel, a hol a homeopathia legújabb vívmányait tanulmányozza és a legújabb gyógyszereket készítetteti. Ebben a munkában tudós fővárosi profeszörök támogatják s a szerzett tapasztalatokat fogja folyóiratában közzé tenni. A „Homeopathia“ megjelenése iránt illetékes körök nagy érdeklődéssel tekintenek

Laptulajdonos: **NAGY FERENCZ**  
Felolós szerkesztő: **PLEININGER FERENCZ**  
Szerkesztő: **BOGÁTHY MEDÁRD**

## Hirdetések.

1993 sz.  
1894.

### Árverési hirdetmény.

A dárdai kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Bihari Benő dárdai lakos ügyvéd végrehajtónak özv. Ágits Jozskáné Bosnyák Káta sároki lakos végrehajtást szenvedő elleni 17 frt 85 kr tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a dárdai kir. jbiróság területén levő Sárók községben fekvő a sároki 155. sz. tkvben felvett (57—58) hszsz. 4. sz. ház és belsősegre az 1881. 60 t.-cz. 156. §-a értelmében lvisits Pál illetőségére is az árverést 351 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok **az 1894. évi december hó 17-ik napján d. e. 10 órakor Sárók községben a bíró lakásán** megtartandó nyilvános árverésen, a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 35 frt 10 krt készpénzben vagy az 1881. 60 t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszterirendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Dárdán a kir. jbiróság mint tekkvi hatóságnál 1894. évi szeptember hó 15. napján.

**Kletzár Lajos**  
kir. aljárásbíró.

14166 sz.  
tkvi 1894.

### Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint tekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Klein Henrik végrehajtónak Hendl János végrehajtást szenvedő elleni 441 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a Pécsvaradi kir. jbiróság területén lévő Hidasd község határában fekvő a hidasdi 282 sz. tkvben felvett 418 hszsz. 285 sorsz. házra, kovácsműhelyre, udvartérre és kertre 400 frt kikiáltási árban u. e. tkvben felvett 5910 hszsz. részletre 105 frt kikiáltási árban, a hidasdi 1352 sz. tkvben felvett 5900/a. 1. I. a/13 2 hszsz. fekvősegre az 1881. évi 60 t. cz. 156 §-a értelmében egészben megállapított kikiáltási árban az árverést 167 frtban elrendelte és hogy fentebb megjelölt ingatlanok **az 1894. évi Deczember hó 13. napján d. e. 10 órakor Hidasd község házában** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 40 frtot, 10 frt 50 krt és 16 frt 70 krt. készpénzben vagy az 1881. LX. törvénycikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez le

tenni avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék mint tkvi hatóság 1894. évi szept. hó 17. napján.

**Bogyay Pongrácz**  
kir. tszéki bíró.

## E hó 10-ig!

Jellemtulajdonságok, szellemi tulajdonok és sors.

Bárkinek mult. — jelen, — s jövője a legújabb tudományos vívmányok alapján, phrenologiai, physiognomiái, graphologiai és chiromantiai kutatások, kéziratok, arcképek vagy személyes megvizsgálás folytán megmagyarázva

## HOMANN V.

phrenologus, phisignomikus, graphologus és chiromantikus által.

**Kossuth Lajos-utca 6. szám.**

Tiszteletdíj egy phrenologiai, physiognomiái vagy graphologiai itéletért a kívánt mérvben 1, 2, 3 frt, egy chiromantikus bírálatért 3 frt.

**Számtalan elismerő levél megtekinthető.**

Ha esetleges latogatásom kívánatos, kérem a lakezim pontos tudatását.

## Géphajtó-szijak

angol módszer szerint kicserzett legjobb minőségű szinbőrből készült, mely tartóssága által a legnagyobb gyárak készítményeit felülmulja, ajánl

**KINDLS. F.**

bőr-, gépszij-, cipő-felsőrés- és bocskorgyáros

Pécsen, siklósi-utca 10. (volt Rosinger féle ház.) Fiókraktár Eszék felsőváros.

## Szövőgyárak

részére legjobban ajánlható az ugynevezett Austria-„Oák tanned“ „Reform“ specialitát, Favorita.

**Varró- és kötő-szijak** valamint **szij-crouponok** legjobb minőségekben kaphatók és minden e szakmába vágó

**javítások**

elfogadtatnak és leggyorsabban eszközöltetnek

**Minták ingyen és árjegyzékek bérmentve.**

Pécsen, a királyi tábla átellenében, a főtéren, (Mária és megye utca sarkán)

**egy első emeleti lakás,**

mely 6 szobából és szükséges mellék helyiségekből áll, évi 700 frtért, 1895 május 1-től bérbeadandó. Bővebbet a ház-mesternénél.

16182. szám  
1894.

## Hirdetmény.

Pécs szab. kir. város tanácsa ezennel közhírre teszi, hogy a város tulajdonát képező

**Ferencz-utca I. számú volt káptalani malomépület és telke 300 frt, ugy a 2. sz. kert 400 forint kikiáltási ár mellett 1894. évi december hó 22-én délelőtt 9 órakor a gazdasági tanácsnok hivatalos helyiségében (Városház II-ik emelet 33. ajtó) zárt ajánlati tárgyalással egybekötött nyilvános árverésen eladatik.**

Felhívának tehát venni szándékozók, hogy a malom épületnél 200 forint, a kertnél pedig 25 frt bánatpénzzel felszerelt zárt ajánlataikat **legkésőbb december hó 21-én déli 12 óráig a város polgármesteri hivatalánál** nyujtsák be, vagy pedig a bánatpénz letétele mellett a fenti napon és helyen a szóbeli árverésen vegyenek részt.

Az árverési feltételek és az épület terve Herbert János gazdasági tanácsnoknál betekintheők.

Pécsett 1894. évi november hó 23-án.

*Pécs szab. kir. város tanácsa.*

## A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények

mint azelőtt páratlanok a maguk nemében; három éven felüli gyermekek számára a legkedveltebb karácsonyi ajándék. Olcsóbbak mint bármely más játék, mivel sok éven át eltartanak és még hosszabb idő múlva is kiegészíthetők és nagyobbíthatók. A valódi

### Horgony-Kőépítőszekrények

az egyedüli játék, a mely valamennyi országban osztatlan dicséretet talált, és mindnyájak által a kik ismerik, meggyőződésből továbbajánljatik. A ki ezen, a maga nemében páratlan játék és foglalkoztatásért még nem ismeri, az hozassa hamarjában az alant jegyzett cég által az új, gazdagon illusztrált árjegyzéket és olvassa az abba nyomtatott felette kedvező bírálatokat. — Bevásárlás alkalmával határozottan: **Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrény** kérendő és minden egyes szekrény **Horgony** gyárjegy nélkül, **mint nem valódi**, keményen visszautasítandó; a ki ezt elmulasztja, könnyen kaphat kevesebb értékű utánzatot. **A valódi Horgony-Kőépítőszekrények 35 kr., 70 kr., 80 kr., 5 frt. és magasabb áron**

**a finomabb játékszertületekben készletben vannak.**

Uj! A Richter-féle Turelmi játékok: **Columbus tojása, Villámhárító, Haragtörő, Gondűző, Pythagoras stb.** Az új füzetek, kettős játékok felette érdekes feladatait is tartalmazzák. Egy játék ára 35 kr. Csak a „Horgonyyal” ellátott játék valódi!

**Richter F. Ad. és társa.**

Elő osztr.-magy. csász. és kir. szabadalm. kőépítőszekrény-gyár.  
Wien, I. Nibelungengasse 4. Rudolstadt, Nürnberg, Olten, Rotterdam, London E.C., New-York.



Szives tudomására adom a főtisztelendő egyházmegyei esperes és plébános uraknak, hogy az

## egyházmegyei új szabályrendeletben jelzett nyomtatványok

felsőbb egyházi hatósági engedély folytán nálam is kaphatók, s miután a nyomtatványok papirja jobb és ára olcsóbb mint a máshol készülté, ajánlom előforduló esetben a fent ezimzett urak figyelmébe.

Tisztelettel

**TAIZS JÓZSEF**

könyvnyomda, könyvkötészet, papirkereskedés,  
nyomtatványraktár.

## Pécsi kölcsönös segélyező egyesület

(Pécs Király-utca 23. sz. saját ház.)

Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására hozni, miként az előjegyzések a pécsi kölcsönös segélyező-egyesület XXX. évtársulatának törzsrészevényeire a mai nappal kezdetüket vették, s e célból az aláírási iven az intézet helyiségeiben, a rendes hivatalos órák alatt (vasárnapokat és ünnepnapokat kivéve) (d. e. 9—12 óráig) kitéve vannak.

Az ujonnan keletkező 1895. évi 30-ik évtársulat, épp úgy mint a korábbi huszonkilenc évtársulat: **6 évre terjed** s így az egy-egy részletre megállapított **50 krnyi heti betét 6 éven át fizetendő.** A befizetések emez új évtársulatra 1895. évi január hó 2-án kezdődnek s e második hét végeig, azaz: **1895. évi január hó 12-ig teljesíthetők,** anélkül, hogy az alapszabályokban megállapított késedelmi pótlékot, az egy heti mulasztásért fizetni kellene. **A törzsrészevények a hat évi ciklusra egyszerre is befizethetők,** s ez esetben egy-egy törzsrészevény után — a 6 évre megjáró 156 frt helyett **138 forint fizetendő.**

Az előjegyzés alkalmával minden egyes aláírt törzsrészevény után **1 forint beíratási díj** lesz fizetve.

Az aláírók, tekintet nélkül a jegyzett törzsrészevények számára, az intézet rendes tagjai — részevényesei lesznek, s ezért köztük — hat év letelte után — a megfelelő kamat s az elért összes tiszta nyeresemény, a jegyzett törzsrészevények arányában, teljes mértékben jut elosztásra.

A pécsi kölcsönös segélyező egyesület a nemrég módosított alapszabályok értelmében ezentul

### elfogad rendes takarékbetéteket is

(1 forinttól bármily magas összegig)

s eme betéteket, rendes körülmények között, ha kisebb összegekről szólnak, felmondás nélkül, nagyobb összegeket pedig, a lehető legrövidebb felmondási idő igénybevételével fizeti vissza

**s az ily takarékbetétek után 4% kamatot fizet.**

A betétek után kivett 10% tőke kamatadót a betétek megterhelése nélkül az intézet maga fedezi.

**A vidéken lakó egyesületi tagok s ügyfelek által teljesítendő befizetések megkönnyítése,** valamint a részükre kiutalványozandó összegeknek előnyösen való megküldése céljából a pécsi kölcsönös segélyező egyesületnek giró számlája van az osztrák-magyar banknál és chek számlája a m. kir. postatakarékpénztárnál.

Mindennemű üzletkötésekre vonatkozó, vagy más egyéb felvilágosítással az intézet vezérigazgatója mindenkor a legagjobb készséggel szolgál s ugyancsak nála, az intézet helyiségében, megszerezhetők az egyesület alapszabályai is, akár személyesen, akár levél útján kívántatnának. Kelt a pécsi kölcsönös segélyező egyesület 1894. évi október hó 22-én tartott igazgatósági üléséből.

**Kindl József,**

vezérigazgató.

## Karácsonyra és új évre

ajándéknak legjobb egy finom kivitelű és élethű arckép.

# PAPP L.

fényképezési- és festészeti műterme

Széchenyi-tér 3. szám. (Dr. Löwy-féle palotában.)

Felhívom a nagyérdemű közönség figyelmét a közelgő karácsonyi és új évi ünnepek miatt a legjobb hírnévnek örvendő

**fényképezési és festészeti műtermemre.**

Felvételeket a legrosszabb időben is teljes sikerrel eszközölök

## PAPP L.

fényképész és festész

Széchenyi-tér 3. sz. Löwy-féle palota.

## Eladó amerikai szőlővessző.

5000	gyökeres	ripária $\frac{3}{4}$ részben portális	ezre	25	frt.
3000	"	rupestris	"	25	"
4000	"	solonis	"	35	"
40000	sima	ripária $\frac{3}{4}$ részben portális	"	8	"
18000	"	rupestris	"	8	"
18000	"	solonis	"	15	"
5000	"	direktermő	"	5	"
15000	ripária iskola	vessző 20-40 cm. hosszú	"	5	"
20000	rupestris	" " nagyrézben helyre- állításra alkalmas	"	5	"

továbbá kapható **hordókban**  $\frac{1}{2}$  **hectoliteren** fölüli vételnél:

1890	évi baranyai siller	— — — —	literje	18	kr.
1887	" " fehér asztali	— — — —	"	22	"
1888	" pécsi fehér asztali	— — — —	"	27	"
1887	" saját term. szilvási	— — — —	"	32	"
1886	" bálcsi pcesnye bor	— — — —	"	40	"

**OTT MÁRTON és FIA PÉCSETT,**  
Báthory-utca 15. szám.

Nem a reklámnak, hanem a sok ezer ember általi személyes továbbajánlásnak, —  
a kiki a **RICHTER-féle TINCT. CAPSICI COMPOS.-I**  
(Horgony-Pain-Expellent)

az utolsó 25 évben jó sikerrel használták, — köszönheti ezen igazán biztos hatásu házi szer nagy elterjedését és általános kedveltségét. Kik a **Tinct. capsici compos.-I** (Horgony-Pain-Expellent) köszvényénél, csúsznál (tagzsugattásnál), keresztosonfájásnál, fej- és fogfájásnál, csípőfájásnál, fájtalomcsillapító beborzósításoként alkalmazta, abból egy üveget mindig készletben fog tartani, hogy azt meghűléseknel is, mint levezető, elhárító szernek alkalmazhassa. Ezen rég jónak bizonyult házi szernek ára igen olcsó, tudmilik 40 kr., 70 kr. és 1 frt. 20 kr. üvegekben. — Kapható a gyógyszerárakban; Budapestén **Török József** gyógyszerésznél. — Csak a "Horgony" vedjeggyel ellátott üvegek elfogadandók. Richter-féle gyár Rudolstadtban, Thüringiaiban.

# Pfau's Quarnero Brandy



Jobb és egészségesebb még a francia cognaknál is.

A világ egyetlen gyára

## PFAU és T<sup>A</sup> FIUME.

RAKTÁR

PÉCS és VIDÉKE

részére:

ifj. Rézbányai János

urnál.

## RÉVAI TESTVÉREK

kiadása.

Kapható minden könyvkereskedésben.

## Jókai Mór összes műveinek nemzeti kiadása

mindenki által beszerezhető minden anyagi megerőltetés nélkül azáltal, hogy e tekintélyes könyvtárt 3 forintos havi részletfizetéssel mellett szállítjuk.

Diszkötésben 250 forint.

HAVI RÉSZLET

== csak 3 forint. ==

# JÓKAI MÓR ÖSSZES MŰVEI

megjelenik 100 kötetben, 2000 iven, erős papíron, nyolczadrét alakban, diszkötésben.

Fizetendő Budapesten.

## Rendelő Lap Révay Testvérek könyvkereskedésének

Budapest, Váci utca 1. szám.

Ezennel megrendelem jelen előrajz alapján

Jókai Mór összes műveinek nemzeti kiadását

100 kötetben, 2000 iven, — 100 vászondiszkötésben 250 frtért) Fizetendő 100 füzött kötetben . . . 200 frtért) Budapesten

- a) Kötelezem magamat a rendelés keltétől kezdődő egymásutáni havi 3 forintos részletfizetéseket a fenti czégnak mindaddig fizetni, míg a teljes mű ára fölisztva nincs.  
b) Kötelezem magamat félévenként 10-10 kötetet 25 forintos utánvétellel átvenni.

Egyszersmind tudomámul veszem, hogy félévenként 10-10 kötet évenként tehát összesen 20 kötet fog megjelenni és nekem két csoportban megküldetni

A részletfizetések be nem tartásakor a részletfizetési kedvezmény megszűnik.

Kellet: \_\_\_\_\_ Lakhely: \_\_\_\_\_

Név: \_\_\_\_\_ Állás: \_\_\_\_\_

E rendelőlapot tessék levágni és sajátkezű aláírásával ellátva hozzánk beküldeni.

Összesen 100 kötet fog megjelenni

Kötetként átlag 20 ival. Félévenként 10 kötet jelenik meg és küldetik meg egyszerre.

Gyűjtőknek valamint mindazoknak, kik e kiadás érdekében fáradoznak husz rendelés után egy diszkötésű 250 frt értékű tiszteletpéldányt, egyes rendelések után készpénzjutalékot fizetünk. — Gyűjtőik ingyen adnak.

Kötésünk által, melyet e díszes gyűjteményhez külön magyar stílusú raz alapján készítettünk, e gyűjtemény a könyvtár díszévé válik.

## JÓKAI MÓR ÖSSZES MŰVEI

NEMZETI KIADÁSA

100 kötet ára: füzve 200, diszköt. 250 frt.

Páratlan alkalmat nyújt egy egész könyvtár megvásárlására. Magánosok, iskolák, egyesületek, intézetek

havi 3 forintos részletfizetéssel

alapját vehetik privát, iskolai, intézeti vagy egyesületi könyvtáraknak Az egész ország óhaja volt, hogy Jókai összes művei egyöntetű szép kiadásban gazdagoknak és szegényeknek hozzáférhetővé legyen.

Mi megadjuk a kedvező feltételek nyújtása által ezen közkívánat teljesülésének lehetőségét. Jókai közkincsévé lesz az egész nemzetnek a nemzeti kiadás által.

Csekély havi részletek mellett minden könyvkereskedőnél kapható.